# 雨水

#### 张永波

一東七叶参 换不来南行的脚步

一锭马蹄银

一戥碎金



## 初春的风景

#### 耿庆鲁

迎春花开 摇曳在乍暖还寒的春风中 宛如一个个孩子 吹起春天的号角

一朵朵小花 犹如金黄的喇叭 在春风中高歌 发出金属的颤音

迎春花的金黄 闪耀在春光里 绵延成一片花海 惹了人们的眼

春鸟欢唱 敲打春天的风铃 羽翅轻扇 颤动化雨的春风

春天的大地上 开始蔓延小草的青绿 春雨的滴落 是草木逢春的悸动

春花盛开 弥漫了花开的芳香 勤劳的蜜蜂 酿造一个甜蜜的春天



### 松树山

### 素心

只要我醒着,一定会在某首 传唱已久的歌谣里 找到牛羊成群的传说

时至今日 我的髌骨还镌刻着 对八百里松州的无限遐想

几百年还是几百年前 泥土化为尘埃时 风沙肆虐,烟云越积越厚

移动的沙丘不断吞噬着过往 当绿洲在荒漠中隐藏起足迹时 那些殉葬的树只能以死明志

我看到的树化石姿态各异 它们有的对着天空伸出风干的手指 有的举起刀枪化身战士

山矮一寸,树根又裸露了一分 芨芨草退出明亮的去处 漂浮的云懂得了科尔沁沙地的全部含义

我知道,生命的尽头是什么 那些在太阳的灰烬里重生的蝴蝶啊 在超时空的绿洲里,飞来飞去

# 舍不得换了

#### 赵永武

我是在一家文学网站上读了一篇题目叫《方格稿纸》的文章,作者属名继红。

文章讲的是作者上小学四年级的时候,在农村小学借读时经历的一件往事。那时候农村的学生家庭条件都不好,在很多同学眼里能拥有一个好看的书包、一件像样的学习用品都是很奢侈的事,甚至有的同学连方格稿纸都没见过。那时候全班的同学都很羡慕她能用方格稿纸写作文。有一天,她把自己的方格稿纸分给全班每个同学两页,让同学都高兴了整整一个上午。这件事给她留下非常深刻的印象。

读完文章,我感觉与她讲的故事似曾相识。难道 是她?随着我关注作者的微信,我记忆的闸门也被徐 徐打开,她真的就是我三十几年前的小学同学苏红。

四年级的时候,我和苏红都是插班生。我是从自然村小学三年级升入四年级插入我们班的。苏红的爸爸在县城工作,奶奶家是我们邻村的。她妈妈生了二胎后没有精力照顾她,便把她从县城小学转到我们村小学借读,插在我们班。我们俩是同桌。

我们小时候的农村,不管男孩子还是女孩子穿的 衣服颜色比较单调,大部分都是黑色、蓝色、绿色…… 而苏红能穿一件漂亮的花裙子,在全班甚至全校都给 人鹤立鸡群的感觉,但从苏红的身上却丝毫看不出城 里孩子的优越感。她漂亮的花书包里还经常装一本厚 厚的课外书和一本方格稿纸。这些在农村孩子书包里 是见不到的,尤其是方格稿纸。

每次上作文课,同学们都把作文写在一个自己订的白纸本上,然后再从本子上扯下来交给老师,而苏红总是把她的作文工工整整地写在方格稿纸上交给老师,老师很喜欢,同学们也很羡慕她。我的作文是全班写得最好的,经常被老师当作范文来读。那时候我常想,假如我的作文也写在那样的方格稿纸上,被老师读该多好啊。苏红好像猜透了我的心思,有一天竟然送给我两页方格稿纸,她的举动迎来了全班同学羡慕甚至是妒忌的目光。第二天,苏红拿了两本方格稿纸,给全班每个同学都分了两页,让同学们都像中了奖似的高兴了半天。

下课后,同学们在操场上玩游戏。那时候的游戏 和体育运动也很单调,无外乎老鹰捉小鸡、扔篮球、踢 毽子等简单的活动。但做游戏的时候同学们好像怕弄脏了苏红的花裙子似的,都老远地躲着她,很少和她玩。她和同学们玩不到一起,便静静地坐在角落里看那本厚厚的课外书。有一次,我问她读的什么书,她说是《红楼梦》。后来她把《红楼梦》借给我读,我读了几页,觉得读不太懂,就还给她了。

半年之后,苏红就转回县城里读书了,后来我从她 堂哥那里知道她考了高中又上了大学。

在微信里,我知道她在我们相邻城市的一所大学任中文教授。父母还生活在我们居住的城市,爱人是转业军人,也工作在我居住的城市,女儿在省城读大学,她每周或每半个月要回来看望父母,和家人团聚。她说从小养成的读书习惯一直坚持,参加工作以后,每天早起一小时读书的习惯已经坚持了二十多年。我们聊到了都特别喜欢的文学作品《平凡的世界》《穆斯林的葬礼》,也聊到了我们都喜欢的作家麦家、杰克·伦敦和诗人纳兰性德……她说用方格稿纸写作和记读书笔记的习惯这么多年也一直没有改变,每次用方格稿纸写字时候就会特别平静,心里都是满满的幸福。她永远忘不了三十多年前同学们从她手里接过方格稿纸时灿烂的笑脸。

寒假快要结束的时候,她约了我,要送我一本她的文集和她记录的读书笔记。

那天下了一层薄雪。单位门前停车场上黑色奥迪轿车上走下苏红。黑色短靴子、白色羊绒泥大衣、红围巾、口罩下白皙精致的脸、长发及腰……因为我的手里也拿着几本准备送她的书,她也认出是我,便脚步轻快地向我走来,靴子踏地铿锵作响。我愣在那里,眼前的这一女子让我记忆里的那个扎着马尾辫、穿着花裙子的苏红一瞬间消失得无影无踪。她来自骨子里与众不同的美丽和自信打断了我的思绪,让我想起了《红楼梦》里的一句话:俏丽若三春之桃,清素若九秋之菊。

闲暇时读着她的文集和她记的读书笔记,绿色方格稿纸、清秀的蓝色钢笔字,字里行间透出宁静和淡泊。

在微信里,我问她:为什么这么多年一直坚持用方格稿纸写作和写读书笔记。

她说:爱得太久,舍不得换了!



# 梦回家乡"跑百病"

## 李富

有了河,土地就有了灵性;有了河,游子就常常在河边想家。

我家住在巴林左旗花加拉嘎乡的伙房村。花加拉嘎是"瓜加拉嘎"的音转,系蒙古语,意为"瓜川"。

一群人,一群从河北、山东闯关东来的人,在这里落脚,盖房搭屋,从事农耕,繁衍生息,其乐融融。但是,毕竟是生荒,毕竟是战乱,毕竟是生产力低下,死亡、疾病,时时困扰。过了"一年明月打头圆"的正月十五元宵节后,也就是正月十六,花加拉嘎上上下下的百姓,家家户户,男女老少,只要能跑得动的,都起得特别早,他们纷纷来到河道里,在光滑如镜的冰面上"跑百忘"。

"跑百病",也叫走百病,跑百步,游百病,散百病等,是一种祈求健康的活动。"跑百病",有没有河,很是关键。家乡的这条花加拉嘎河,真是"跑百病"难得的河流。父亲告诉我说:"在庄稼门前的小河里'跑百病',那是一年中很美的事情。跑一跑,不见老;出溜滑,像蛤蟆;碰一碰,去百病。"大人孩子在冰面上,推的推、拉的拉、滑冰车的、打冰嘎的、打出溜的,还有的孩子冻得通红的手,到没有封冻得的冰沟里,摘下冰溜子,放在嘴里咀嚼,嘎嘣嘎嘣响。

世祖爾,嘎嘣嘎嘣响。 村里有个王姓奶奶,她无儿无女,过继一个小子, 她很愿意参加民间的一些活动。诸如庙会、元宵节、 "跑百病"等等。村里知道她的人说,王奶奶年轻的时候,想生个孩子,但是多年没有动静,便到林东的老爷庙的庙会上去求子。那时有一个求子的"偏方",上庙烧香后,要求签问卜,之后,要吃掉一个"泥公鸡",才能怀孕生子。王奶奶求子心切,占完卜后,拿起泥公鸡一口吞下,因为太急,泥公鸡卡在了嗓子里,差点憋死,好 在周边的香客又是捶打,又是扣掏,最后灌了一口水,硬是把泥公鸡冲了下去,才算缓过劲来。泥公鸡吃了个死去活来,但孩子却是没有,王奶奶认命了。但是,泥公鸡的事情丝毫没有改变王奶奶对民俗的参与,她每年还是照常参加各种活动。这位王奶奶活了大概九十多岁,她的长寿可能与她参加各种民俗活动有关,因为这些活动毕竟是一种锻炼身体的活动。

"跑百病"是我小时候最为快乐的一件事。正月十五还没过,我们村里的几个孩子就约定:正月十六那天,一起去"跑百病",我们把冰车、冰锥都准备好,就等那天的到来。那天来到了,没用大人吆喝,我们早早地起床了,穿上过年时的新棉衣新棉裤,拿着自己心爱的冰车,跑向河边。不一会儿的工夫,村里的大人孩子也都涌向河边,冰面上,到处都是成群结队的人们,歌声、问候声、打闹声、冰车的滑行声,响成一片,大人们互相敬着香烟,孩子们互相追逐,有的滑倒,有的嬉笑,人们的脸上再度洋溢着节日的笑容。

的脸上再度洋溢看节日的笑容。 当然,"跑百病"也不仅仅局限在冰面上,田野里, 田垄上走一走,都是同样的效果。只不过,我们花加拉 嘎有一条这样的河,"跑百病"成了完全意义上的民俗 了。在花加拉嘎乡没有靠近河流的地方,也照样"跑百 病",吃过早饭,家家户户都大门挂锁,全家出动,到山 川田野里去"跑百病"。那些平时不太爱游逛,喜好清 静的老人,凡是能走动的,这一天也都不会呆在家里, 大多都会穿得暖暖和和,拄上拐杖去田地里转转。父 亲对我说,"跑百病"不是什么迷信活动,经过正月十六 这一游一跑,就会使"百病"和不顺畅都在舒心畅快的 运动中,"丢"在路上,"扔"在野外,"百病"全消,没病没 灾的会好上加好,更加健康。

# 记忆的填仓节

#### 刘泷

按说,过罢上元节,春节喧阗的正 月应嵌下暂停键才是。

可在我的记忆里,在乡下,填仓节让正月依然泛动涟漪,余韵悠悠。

填仓节又称添仓节,是古代民间祈年节俗。妈妈告诉我,农历正月二十是小添仓节,二十五是大添仓节。一些书籍恰可佐证之。《介休县志》云:"二十日,名'小天仓'。煮黄米糕,燃灯礼佛。"《大同志》曰:"二十日,为'小天仓';二十五日,为'大天仓',添买米面、柴炭等物。"《帝京岁时纪胜》亦有言:"正月廿五日为填仓节。"

在廿五,我们小村家家要囤里添粮,缸里添水。他们或饱食以表示填满了仓,或用灰等围出仓的形状,在其中放些粮食以示仓满,或祭祀仓笼之神,以祈一年粮丰仓满。

民以食为天,乡邻把填仓节看得很重,有些祷祝活动不是夸张,而是虔诚。我们在辽南当兵就看到,一些山区有舞窗花的习俗,用纸做成一个妇女手拿簸箕,挂在天窗,随着风吹,可见妇女除糠倾倒的动作。意思是除去秕糠,留下果实。

以上行为,无不寄托着人们渴求风 调雨顺,国泰民安和人寿年丰的期许。

小时候,妈妈把填仓节过得颇有仪 式感。妈妈有病,是精神方面的疾病。 她旁若无人,自话自说。尤其夜晚,她 坐着,居然情绪激昂地自言自语整整一 个夜晚。在角落,在由那个被垛投向墙 上的深浓阴影里。那阴影是如此浓郁, 你只能看到她的剪影和那双穿透性的 眼睛。但罹病的妈妈有着异乎常人的 记忆力。村里的孩子,亲戚的孩子,长 到十几岁或二十几岁,她仍记得他们的 生日!有时恍惚,我总觉得,妈妈不是 一个病人,而是一个奇人。在正月,妈 妈的讲究极多,比如哪天不能挑水,哪 天不可动针、动剪子,等等。她自己恪 守,也要我们恪守。就说填仓节吧,正 月廿,她要将一块提前攒下的发糕,供 奉在屋檐下的一个地方;而在廿五这 天,她要早早从炕上爬起来,在空旷的 院子里,用灰烬画一座粮仓。粮仓醒 目,令人不由想起童年玩过的一种"打 立站"游戏——前面画几个格子,后面画一个半圆,在半圆内立有石片,我们单腿跳过格子,在最后一级格子用布口袋去打倒石片。妈妈在格子内撒上谷子,在半圆内撒上玉米、黄豆,直到夜幕降临,方才收拾干净。妈妈在填仓节一直是肃穆的,二十日那天,她闭关般昼夜不吃不喝。

妈妈记忆力超强,估计是继承了她妈妈我姥姥过年时的习俗。也是,姥姥家尽管寒门,但绝不放弃对文化的渴望与尊崇。姥爷没有文化,姥爷的爸爸更是大字不识,然而名字一个比一个文采斐然。姥爷叫边景儒,他爸爸叫边毓藻,仿佛书香门第。

每个秋天的落叶是为了等待又一个春天。每朵花都有盛开的理由。这样的家庭,自然重视年节的氛围。妈妈能够传承,是对传统年俗的敬仰,也是一种功德。

妈妈九十岁殁世。几年倏忽而过, 乡下年的风景依旧缤纷,但那些具有仪 式感的习俗也在渐渐淡化。可能,没有 妈妈那种虔敬,有些年俗迟早要被时间 之水而湮没。所以,妈妈的表现,是一 种历史的存在,那是文化的标志亦是精 神的标志。

妈妈珍重粮食,在生活中是节衣缩食的典范。她常说,日攒一把,年积成箩。她好采集树叶填充在饭食中,甚至直接用野菜、树叶充饥。那年我四岁,因为她动辄往米粥里掺糠,我绝食了,站在门口啼哭,惹得分家另过的奶奶将我拉到了叔叔家。妈妈对粮食的珍视,妈妈的吝啬,却让我们平安地度过了三年困难时期缺吃少穿的年景。

记得,妈妈吃饭总用开水将饭碗洗涮得干干净净,还要喝下那水。背着我们,她竟像过困难日子的人,将饭碗一圈圈舔,直到舔干净。后来,我几次与寺庙的住持聚餐,见他们也是用开水将饭碗冲涮干净,并喝下那水,方知妈妈秉持了禅意。

"仓廪实而知礼节"。如今,我也固守妈妈的执念,每餐用水将饭碗的最后一粒米冲进口腔。尊重粮食,尊重劳动,尊重土地,尊重历史,总不会错。

# 童年·周年

### 麻志远

池塘边的榕树上 知了在声声叫着夏天 操场边的秋千上 只有蝴蝶停在上面

歌词清朗、童真烂漫,歌声里有童年,现实中还有更纯真的童年——春天吹着树枝外皮做的"树哨"、夏天头戴纯手工的杨树条草帽、秋天在场院麦秸穰子里"藏猫儿"、冬天筛煤胡渣儿时冻得手脸都是血口子——我们就是这样土毛嚎嚎地、神兽般地长大的。

时光匆匆,转瞬半百。看到同学的子女们成家立业喜事连连,有感而发。林西县统部镇的统部中心小学,这是我们梦想的起点。站在学校院土墙上数村子里电视户外天线杆,研究谁家是"万元户";趴在大河套(巴尔汰河)石拱桥上,对证赵州桥的课文,研究"建筑学";站在供销社的五金柜台外,看了又看各色收音机,研究"无线电";在大河套北岸校田地,与高年级比赛收割小麦,研究"怎么赢"。伴随着友谊和成长,除了乐趣和天真,我们还见证了农村的发展和进步。

"春耕夏耨,秋收冬藏,无饥无忧, 何为不乐"。春季开学,大家都穿上过 年的新衣服,书包里装上新教材,满满 的仪式感;夏日清晨,班主任李老师带 大家晨练,间或指导"运动员"背诵几个 知识点,找到了早自习的感觉;秋收忙 碌,放学后还要随从家长去收割庄稼或 看护场院,当时劳累不少贪玩有余,多 年以后才感悟到"带月荷锄归"的意境; 冬季取暖,每名男生要上交班级一花篓 筐干牛粪,早早背到学校完成任务,是 责任让自己感觉长大了。还有孔老师 教授的速算技巧,程老师指导大家轮番 的上台"演讲",至今都受益匪浅,孟老 师带语文课抽空教的《沂蒙山小调》,至 今还会唱几句。

今还会唱儿句。 恰同学少年,风华正茂。牛同学,数学课程的优秀学员,去他家请教作业,他讲了一遍又一遍,还是听不懂,干脆直接抄上他的答案;孔同学,在元宝山区的平庄上过学,她还会唱"让我们荡起双桨";王同学,讲起评书《薛刚反唐》津津有味,毕业后做生意也是一把 好手;许同学,有一件橙黄色衬衫,我们把它当道具,跳闹着围拢在一起,声称要保护"木棉袈裟";周同学,自任引燃煤炉的"炉长",这可是个辛苦活,冬日早晨让我们一进教室就有一种温暖……回想点点滴滴,思绪闪现若干活泼的身影和当时的自己。

当时我们一上学没有幼儿园也没 有学前班,直接上一年级,入校"面试" 是背诵100个数。当时我们的游戏都 是原生态的,一听"打纸啪""撞拐""杀 马战"这些俗称,就知道能尽兴到汗流 浃背。女生们的跳皮筋、翻线绳、踢沙 口袋等游戏,则平添了一份秀气。玩兴 大发,就有些许无奈。有寒暑假的"嘉 年华",就有没完成作业的胆战心惊,还 有老师居然没逐个检查的"劫后余 生"。参加植树活动,我们有了绿化护 林意识,回来写作文:祭扫烈士墓,我们 有了赓续革命血脉的意识,回来写日 记;周日帮家人下地干活,我们有了耕 作和节约意识,回来写作文;白的确良 衬衫蓝裤子红领巾的运动会,我们有了 竞赛意识,领奖喽,写作文! 重拾回忆, 会心一笑,这就是我们1980年入学的 这一届。曾经顽劣的我们不知天高地 厚,认为自己无所不能;现在成熟了,意 识到要有所作为。

凡事过往,皆为序章,家乡是我们乡愁的终点。而今的统部镇,持续围绕"产业立镇、商贸活镇、工业强镇、生态兴镇"的发展定位,一跃成为全县的重要经济支撑,北方活畜交易市场更是全市的特色品牌。在家乡创业就业从业的第一线,都有我的同学、校友投资投智投劳的不懈努力,这是我们的责任。希望有更多学子走出家乡、反哺家乡、建设家乡,为巩固家乡脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,锦上添花,贡献一份力量。在新时代发展征途上书写乡愁,这里有你有我。

愿历尽千帆,归来仍少年。

